

«ОТ КРАЯ И ДО КРАЯ»

Не много есть песен, которые были бы так любимы в народе, как эта — боевая походная «От края и до края». Ей почти 40 лет, но и сегодня она радует сердце своей напевной, широкой, словно разливы Дона, мелодией. Впервые песня прозвучала со сцены Ленинградского Малого театра оперы и балета на премьере оперы «Тихий Дон» И. И. Держинского.

Сегодня Ивану Ивановичу исполняется шестьдесят. К своему юбилею он пришел с солидным творческим багажом. За 40 лет композиторской деятельности им создано 10 опер, музыкальная комедия, несколько вокальных циклов, за один из которых — «Новое село» — был удостоен Государственной премии.

Всем творчеством своим И. Держинский утверждает жанр советской оперы. Революционная героика и пафос труда, тема народно-освободительной борьбы и образы современников нашли отражение в его сочинениях. «Тихий Дон», «Поднятая целина», «Судьба человека» — эти оперы композитора поставили многие театры страны.

В канун юбилея мы побывали у И. И. Держинского.

— Сейчас все мы, творческие работники, готовимся к 100-летию со дня рождения В. И. Ленина, — сказал композитор. — Вот и я вместе с поэтом А. Чуркиным работаю над циклом песен о В. И. Ленине. Их пять, и каждая рассказывает о разных периодах в жизни Ильича. «Юность Ленина», «Песня России», «Человечней человека не рождалось на земле», «Легенда о Ленине», «Юность моя, комсомол» — названия эти определяют содержание каждой песни. Они предназначены для баса.

Всю свою творческую жизнь отдал я опере, — продолжает Иван Иванович. — И сейчас на пюпитре рояля стоит партитура нового сочинения — «Вихри враждебные». Действие происходит в Петрограде в 1917—1918 годах. Герои оперы — путиловские рабочие.

— Ваши дальнейшие планы?

— О планах говорить нелегко, — улыбается И. Держинский. — Ведь бывает так, что планы так и остаются планами. Есть у меня задумка, которая уже в работе. Написал два акта новой музыкальной комедии «Красавица Илька». В основу положен малоизвестный юмористический рассказ А. П. Чехова из венгерской жизни.

Заканчивая беседу с И. И. Держинским, мы желаем ему доброго здоровья и успехов в творчестве.

Вечером общественность нашего города поздравит юбиляра во Дворце культуры имени Ленсовета, а Театр оперы и балета имени С. М. Кирова покажет оперу композитора «Тихий Дон».